

## Правовой режим зон льготного налогообложения в КНР

Научный руководитель – Шепенко Роман Алексеевич

*Ма Тен*

*Студент (магистр)*

Московский государственный институт международных отношений,

Международно-правовой факультет, Москва, Россия

*E-mail: ma.ten@mail.ru*

Китай смог за 40 лет с момента введения политики открытости превратиться из истощенной культурной революцией страны третьего мира в одну из двух самых развитых экономик мира. Спад темпов роста китайской экономики в последние пару лет ввиду различных причин (COVID-19, торговая война с США и т. д.) не отменяет тех успехов, которых достигло и может достичь данное государство. Бесспорно, фундаментальную роль в ранних этапах развития рыночной экономики Китая стало создание и постепенное развитие так называемых специальных экономических зон. Идея создания зон льготного налогообложения или офшор для привлечения иностранных инвестиций является далеко не китайской. Напротив, первые зоны льготного налогообложения появились в 50-х годах прошлого века в странах индустриального Запада. Более того, количество таких зон возрастает с каждым годом, и уже на сегодняшний день согласно информации ЮНКТАД по миру их насчитывается более 7000. Тем не менее, поднебесная, в первую очередь в лице Шэньчжэня и Гуаньчжоу, все еще остается одним из самых видных примеров положительного опыта проведения подобной политики. Данная политика получила в рассматриваемой стране такую широкую поддержку, что она уже вышла за пределы территорий собственного государства (речь о зонах экономического и торгового сотрудничества со странами Африки).

Анализ правового регулирования специальных экономических зон в Китае является особенно актуальным на фоне все более глубокого сотрудничества РФ и КНР. Несмотря на наличие внешне аналогичного института в России в лице особых экономических зон, их существование имеет существенно другое значение и вес в экономической жизни страны. Ввиду того факта, что российское правовое регулирование в отношении особых экономических зон все еще находится в «зачаточном» состоянии, исследование зарубежного опыта, и как следствие, избежание ошибок других государств, а также заимствование их, наоборот, эффективных и действенных мер позволит с большей вероятностью создать собственную благоприятную политико-экономическую среду.

### Источники и литература

- 1) Пономарева К. А. Инвестиционные налоговые льготы в Китае: особенности правового регулирования и сравнительный анализ с российскими практиками. 2022;6(3):80-93. URL: <https://enforcement.omsu.ru/jour/article/view/671> (дата обращения: 25.02.2024)
- 2) Карачев Игорь Андреевич, Сапир Елена Владимировна СПЕЦИАЛЬНЫЕ ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ЗОНЫ РОССИИ И КИТАЯ: ОЦЕНКА ВОЗНИКАЮЩИХ ЭФФЕКТОВ // Теоретическая экономика. 2020. No8 (68). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/spetsialnye-ekonomicheskie-zony-rossii-i-kitaya-otsenka-voznikayuschih-effektov> (дата обращения: 25.02.2024).

- 3) Иванов Сергей Александрович Особые экономические зоны в Китае: уроки для дальневосточной политики // Россия и АТР. 2014. №4 (8.6). URL:<https://cyberleninka.ru/article/n/osobyie-ekonomicheskie-zony-v-kitae-uroki-dlya-dalnevostochnoy-politiki> (дата обращения: 25.02.2024).
- 4) Тер-акопов С. Г. Специальные экономические зоны Китая как важная часть экономического роста // Бухгалтерский учет в бюджетных и некоммерческих организациях. 2013. №24. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/spetsialnye-ekonomicheskie-zony-kitaya-kak-vazhnaya-chast-ekonomicheskogo-rosta> (дата обращения: 25.02.2024).